



金秋心语 (外二章)

曹会斌

金秋时节，漫步于稻香四溢的田野，心中涌动着对这片土地的无限深情。

在这片古老而又年轻的土地上，每一处风景都是祖国母亲深情的诉说，每一缕风都带着她温暖的呼吸。

抬头仰望，蓝天如洗，天空如此辽阔，仿佛能容纳世间所有的梦想与希望。我深知，无论我走到哪里，心中那份对祖国的依恋都如影随形。

祖国，你是我永恒的依靠，是我心中不灭的灯塔，指引着我前行的方向。

回望历史长河，祖国的辉煌与沧桑交织成一幅幅壮丽的画卷。那些英勇的抗争、不懈的努力，都化作今日繁荣昌盛的基石。我走进森林，感受大自然的呼吸；我漫步田野，见证生命的奇迹。这一切的一切，都是祖国母亲赋予我们的宝贵财富，她以无尽的爱呵护着每一个儿女。

我虽渺小，如同尘埃，但心中的爱国之情却如火焰般炽热。在祖国的怀抱中，我学会了坚韧与奉献，也收获了成长与希望。我感恩这片土地给予我的一切，更感恩祖国母亲对我的养育之恩。我愿化作一缕清风，拂过祖国的山川湖海；我愿成为一颗星辰，点缀她的夜空，用我的光和热为她增添一分色彩。

在祖国的怀抱中，我感受到了无尽的温暖与力量。她的爱如同十月的暖风，吹

拂着我的心田；她的怀抱如同宽广的海洋，包容着我的一切。无论我面临何种挑战、身处何种困境，祖国母亲都是我最坚强的后盾、最温暖的港湾。

我要用我的笔，去书写对祖国的深情厚谊；我要用我的喉，去唱响对祖国的赞歌。我要让全世界都知道，我深爱着我的祖国，我为她的每一次进步而自豪，为她的每一份荣耀而骄傲。

为祖国放歌

远处，重峦叠嶂，恰似巨幅画卷铺展；色彩斑斓，犹如五彩锦缎飘扬。枫叶如火，熊熊燃烧秋天热情，恰似烈焰点亮季节辉煌；松柏常青，默默彰显生命坚韧，仿若碧玉铸就岁月刚强。

这自然景致，恰如祖国多姿，既有热烈奔放活力，仿若骄阳璀璨；又有沉稳内敛底蕴，恰似深海幽沉。我深吸一口气，清新与壮丽如潮涌胸膛，对祖国热爱似山立心间。

祖国啊，你既有壮丽自然，高山巍峨若巨人屹立，江河奔腾如巨龙飞舞，草原广袤似碧海无垠；更有勤劳人民，双手创造似工匠雕琢，汗水浇灌如春雨润泽；还有源远流长文化，古老传统若根基深厚，璀璨艺术如花朵绚烂，深邃思

想似星辰闪耀。

你的每一次进步，皆如夜空烟花绽放，绚丽夺目四方；每一份荣耀，都似璀璨明珠闪耀，光芒万丈耀九州。

未来日子，我将以笔为剑，书写祖国深情，字字如珠玑闪耀，句句似金石铿锵；以歌为媒，唱响祖国赞歌，声声如天籁悠扬，曲曲似仙乐飘荡。

我要用笔触，记录祖国日新月异，篇章似画卷绚丽，文字如史诗雄浑；用歌声，传递对祖国的热爱敬仰，旋律似春风拂面，节奏如战鼓催征。

夜幕降临，华灯初上。城市霓虹，璀璨若银河闪烁；乡村灯火，温馨如繁星散落。交相辉映，绘就温馨繁荣画卷；彼此映照，凝成和谐昌盛诗篇。我登高俯瞰，这片养育之地入目，心中感慨与自豪齐涌。

我坚信，亿万中华儿女团结一心，共同奋斗，祖国明天定更加辉煌灿烂，如骄阳当空光芒万丈；更加繁荣昌盛，似花海无垠绚丽多彩。

写给秋季的诗

写给秋季的诗，绽放在那一片金色的田野里。瞧，麦浪如汹涌的金色海洋般翻滚不

息，层层波浪涌动着丰收的喜悦，仿佛是一群欢快的精灵在大地上舞动；稻穗似羞涩的少女般低垂着头，颗颗饱满诉说着成熟的韵味，犹如一串串璀璨的珍珠散发着迷人的光彩。

那广袤无垠的田野，那麦浪与稻穗交织的画面，无疑是大地以灵动之笔书写的壮丽诗篇。

写给秋季的诗刊登在农人的脸上。那灿烂得如同秋日暖阳般的笑容，是对丰收最真挚、最好的赞美。

农人粗糙的双手抚摸过肥沃的土地，他们的目光中满是欣慰与自豪，那眼神就像一湾宁静的湖水，倒映着丰收的景象。那深深的皱纹里，藏着岁月的故事，也藏着对这片土地的爱。

写给秋季的诗被收集在粮仓里。堆积如山的粮食，那是岁月沉淀的珍贵记忆。每一捧谷物都记录着辛勤的汗水与付出，从春天的播种到夏天的耕耘，再到秋天的收获，农人用汗水浇灌着希望，用勤劳书写着生活。

一个个粮仓，犹如一座座坚固的堡垒，守护着农人的幸福。它们承载着美好的憧憬与希望，仿佛在彰显着未来的日子里，温暖与富足将相伴左右。

在这宁静的粮仓里，秋季的诗韵被永恒地珍藏，成为岁月长河中一抹璀璨的光芒。

今天，我把诗写在美丽乡村的封面上(组诗)

齐长宏

父亲，党徽

老父亲站在村外的堤坝上
望着平整的通村水泥路，一栋栋小楼
宽敞的健身广场
把花白的胡须捋了捋，微笑着

几只苍鹭掠过炊烟
滑进清澈的河水，翅膀又扇动两下
水中的云朵飘动起来
此刻，一些往事
在父亲的眼前浮现

30多年前国庆入党的他，
每年的这一天，
都要戴上党徽
与祖国共庆
此刻，他沉默不语
只把胸前的党徽摸了又摸

高铁穿过家乡

站在家乡的山顶
我穿越在时光的隧道里
曾经的岁月，被风雨裹挟着
在记忆里跌跌撞撞而来

放眼山林绿色的海浪
如一波波难以抚平的心绪
轻风捎来熟悉的鸟鸣
仿佛也诉说着很久很久前
牛羊无草，吃饭无粮的日子——

呜……呜……
鸣笛声穿山而过
打破山间的沉寂
唤出了小城的繁华
把外乡人流连的目光
落在山水的深处

阳光洒满村子

太阳刚刚偏西。炊烟袅袅升起
像场院边伸长脖子的老夫妻
张望着

红色小轿车驶进村子
停在他们面前
车上跳下女儿、女婿和孙子
说笑声，立刻从小院荡漾开来

燕子陆续归巢。夕阳把金光
洒在，屋顶上
洒在山前康养中心悬挂的国旗上



国庆抒怀

姚家明

清晨，迎着凉爽宜人的秋风，沐浴着灿烂明媚的朝霞，步行去上班。沿途看到大街小巷，每个商店的门口都挂起了红红的灯笼，插上了鲜艳的五星红旗。我顿时热血沸腾，心中升起一股自豪之情——祖国母亲75岁生日马上就要到了！

回到办公室，我按捺不住激动的心情。沏了一杯茶，坐下来一边品着一边思索，新中国的生日快到了，该以什么样的形式抒发自己的情怀呢？

铺开稿纸，我的思绪飞越到40年前的1984年。当时我在商南县二中读高一。那个年代，农村的饥荒还未完全消除，人们对文化的重视程度不高，教师的工资也很低。我们县二中在那年一次走了好几名教师，导致学校缺乏教师，教学秩序混乱。

一个周末，像往常一样，我回家拿菜要钱的时候，母亲对我说：“学校老师都走了，上啥学？回家帮忙种地吧。”这句话来得太突然，我一时还没反应过来。望着为了日子愁苦不堪的父母，我心里暗暗生出愧疚。可当时我也明白，一旦辍学回了家，就要放弃自己的梦想，一辈子当农民。我心里产生了强烈的抗议。当天晚上，父母又郑重其事地征求我的意见。我流着泪回答他们：“我要上学，我一定要考上大学。”

父母见我态度那么坚决，就对我说：“你要是拿定主意，就得好好学，不要在学校混光景。”

我答应他们，我一定在学校好好学习，争取考上大学。可是学校里的环境怎么能让人安心学习？文化课老师缺乏，调皮捣蛋的学生很多，教室、宿舍整天乱哄哄的。

没有办法，我只好去县图书馆办了借书证。一旦同学们在教室里玩起来，我就把从图书馆借来的文学类书籍拿出来，一读起那些精彩的小小说，就什么也听不到了。就这样，我通过阅读文学作品抵制住了恶劣环境对我的影响。同时，我也明白，这种局面政府肯定不会袖手旁观，一定会想办法解决的。不出所料，几个月后，县上补齐了学校欠缺的教师，学校教学很快步入正轨。

这一年恰逢新中国成立三十五周年，为了庆国庆，同时也为了提高全校学生的学习积极性，县二中举办了隆重的征文活动。

这个时候我已经深深感觉到了，文学是能拯救人的！我暗暗发誓，长大以后，一定要当一个真正的作家。为了证明自己有这样的潜质，我构思创作了一篇反映农村有志青年学生为理想而不懈奋斗的短篇小说，命名为《山谷中的回声》，交给大赛组委会。

一个月后，大赛结果公布，我的参赛作品荣获了高中组小说类作品一等奖。这个奖给了我信心，让我结束了上初中以来长达四年之久那种低迷、浑浑噩噩的状态，让我更加坚定了自己的奋斗方向。

光阴荏苒，一晃四十年过去了，虽然我也曾有过迷茫，但是我始终热爱文学，笔耕不辍，2017年加入了中国作协。

2024年对我来说是个丰收之年，中短篇小说集《寻根》已经和出版社签约，年内将公开出版发行。我的首部长篇小说《守望》将再版，长篇小说《归乡记》获得本年度陕西省重点文艺创作资助项目图书。

在国庆节来临之际，我简单地回忆了自己的成长之路，是为了表达自己对祖国母亲的感激之情，是祖国的教育和培养，让我对文学产生了浓厚的兴趣，坚定了我的人生方向；是祖国的繁荣和富强，为我提供了良好的创作环境，激发了我的创作热情。衷心祝愿祖国更加兴旺发达，灿烂辉煌，永远闪耀于世界民族之林。同时，我也坚定信心，今后一定扎根土壤，热爱生活，创作出无愧于时代的作品。



商洛山

(总第2646期)

刊头摄影 杨鑫



多彩院里的国庆节

徐静

在我的故乡秦岭大山里，国庆节总是与绚烂多彩的秋景撞个满怀，让我们的国庆假期充实且饶有趣味。

年少时，每逢国庆假期，老师总会布置一项特殊的作业，让我们去领略大自然的无限风光，感受节日的浓厚氛围，而后完成一篇关于“国庆和秋天”的作文。我总是满心欢喜地盼望着，因为这意味着我能在国庆假期尽情地投入故乡的怀抱，去感受那独特的美。

金风轻柔送爽，丹桂馥郁飘香。国庆前夕，秋的绚丽画卷已徐徐展开。田野里的庄稼宛如等待检阅的士兵，挺拔而饱满。它们被陆续运回家中，房前屋后堆得满满当当。农家小院瞬间宛如藏满珍宝的神秘之所，琳琅满目。这边祖母念叨着：“苞谷收回来啦，这院子都快没落脚的地儿了……”那边祖父回应道：“柴房边的苞谷都堆成山了，墙根下还有冬瓜、

洋芋，真是没地方放喽！”他们嘴上虽是抱怨，脸上绽放的笑容却如阳光般灿烂，那是丰收的骄傲，是一种别样的“显摆”。祖母和祖父的神情生动极了，欣慰、满足与自豪交织，喜悦之情溢于言表。

我说：“咱们给这院子起个名儿，就叫多彩院，瞧瞧这满满当当的，全是秋天的斑斓色彩！”祖父对此极为赞同，爽朗大笑：“好，就叫多彩院！”多彩院中央是一堆高高的玉米棒，犹如一座金色的小山，熠熠生辉。玉米带着秸秆被运回家，我们常在午后坐在院子里掰玉米。那时，我边掰着玉米，边在脑海中构思作文，想着要把这满院的丰收场景细致描绘，把家人脸上的喜悦生动刻画，还要把国庆的欢乐氛围巧妙融入。

金秋10月，国庆良辰。白天我们在田间忙碌秋收，夜晚才开始真正享受节日。我们边干活儿边谈笑，祖母

则在一旁为我们准备烤红薯、煮毛豆等美味。祖父总会先说几句：“如今咱们的日子越过越红火，粮食年年丰收，啥都不缺。这样的好日子，以前真是做梦都不敢想啊！咱们都盼着国家越来越昌盛，日子越来越美满。今年国庆节又赶上大丰收，高兴！”弟弟迫不及待地抢着说：“爷爷，我觉得国庆节是甜味的，因为每年国庆节咱们家都有好多好吃的，我都闻到烤红薯的香甜味儿了……”弟弟天真的话语逗得大家哈哈大笑。

我听着祖父的话，心中感慨万千，决定在作文中写下祖父对过往的回忆、对当下的珍惜以及我们对未来的憧憬。记得有一次，为了找到更好的写作角度，我特意去问祖父他年轻时国庆节的样子。祖父陷入回忆，缓缓讲述过去的艰苦岁月。我认真聆听，把这些珍贵的故事铭记于心，准备写进作文。

祖父忆苦思甜，我不禁轻声哼唱：“阳光在金色的田野上闪耀，微风送来阵阵欢快的歌声。我们站在高高的玉米堆旁边，听爷爷讲那过去的事情……”我稍改歌词，弟弟也跟着欢快地唱起来，就连忙碌的祖母也轻声应和，多彩院里弥漫着欢乐。

不一会儿，祖母备好美食，我们也完成任务。一家人围坐，品尝美味，享受丰收的喜悦。热热闹闹，其乐融融。

多年来，家人团聚共享幸福温馨的场景，成为我生命中最珍贵的回忆，给予我无尽温暖和力量。而我也在每个国庆假期，用文字记录多彩院里的国庆节，那丰收的景象、那绚丽的色彩，成为我心中最美的风景。

多彩院里的国庆节，是我童年记忆中最为绚烂的风景。岁岁年年景相似，年年岁岁人如旧。这些年来，我们的生活如同芝麻开花——节节高，多彩院里的国庆节也越来越有滋有味。